



美“贸易不平衡论”是偏心糊涂账

人民日报评论员

美国为自己的单边贸易保护主义行为找了很多理由,所谓“贸易不平衡论”就是其中之一。常言道,会说的不如会听的。国际贸易讲究你来我往、情我愿,有赚头大家才会把生意做下去。多少年过来了,怎么“不平衡”时至今日才成了美国的一块心病?更吊诡的是,为什么美国这个实力最强的国家倒成了“不平衡”的“最大受害者”?莫非白宫前几位主人真的都乐此不疲地出卖本国利益,或者软弱得不敢跟贸易伙伴据理力争?

国际贸易怎么就不平衡了?白宫立论的依据主要有两点:一是跟他国做生意时,美国贸易逆差规模过大,已经到了不得不强力解决的程度;二是贸易伙伴对美国不公平、政策不对等,弄得美国经济利益受损,产业和就业遭殃。谈论贸

易问题要拿数字说话。可偏偏就是在摆弄统计数字时,美国的计算器出了问题,不仅数字键按不准,运算程序也变得逻辑混乱。以中美贸易为例,根据中国和美国政府机构专家组成的工作组测算结果,美国官方统计的对华贸易逆差被高估了20%左右。更令人难以信服的是,美国政府引用的贸易数据只包括货物贸易,并未反映服务贸易。美国服务业占GDP的70%以上,怎么算贸易账时会搞丢了这么一大块?道理很简单,美国服务贸易顺差不小,如果算进去,所谓的“贸易不平衡论”就更立不住了。

美国不肯将货物贸易和服务贸易放到一起讨论也就罢了,把货物贸易逆差单拉出来谈事,也求真务实地看看,是怎样走到今天这一步的。别人的东西你需要,二话不说

出手机,自己的好东西攥在手里死活不肯拿出来,不出点逆差才怪呢!这样干下去,逆差非但没办法缩小,弄不好只会越来越大。中国经常项目顺差占GDP的比例已大幅下降,从2007年的9.9%降至2017年的1.4%。但唯独中国对美国贸易顺差不降反升,其原因不辩自明。

做生意就会有数字产生,而且这些数字是不停变动的。就算是对美国来说有些数字没那么好看,有一点必须说清楚,即“贸易逆差≠利益逆差”。中国商务部发布的《关于中美经贸关系的研究报告》显示,全球价值链中,贸易顺差反映在中国,但利益顺差在美国。据统计,去年中国货物贸易顺差的57%来自外资企业,59%来自加工贸易。中国从加工贸易中只赚取少量加工费,而美国在设计、零部件供应、

营销等环节获利巨丰。在中美经贸合作中,美方大量进口源自中国的低成本劳动密集型产品,美国消费者得到的实惠看得见、摸得着,这也有利于美国抑制本国通货膨胀。

不刻意追求顺差是中国一以贯之的贸易原则。中国顺应人民日益增长的美好生活需要和经济高质量发展要求,积极扩大进口。7月1日,中国主动降低日用消费品关税,涉及税目1449个,平均降幅达55.9%。

其实,糊涂账未必都是糊涂人算出来的,有些糊涂账恰恰是聪明人算出来的,只不过算账人聪明得过了头、偏了心,美国“贸易不平衡论”这笔糊涂账也不例外。从宣扬“自由贸易”转向大谈所谓“公平贸易”,美国的目的只有一个,就是让“美国优先”落地,让世界各国为美

国独霸天下埋单。按照美国的所谓“公平贸易”主张,各国在每个具体产品的关税水平和每个具体行业的准入上都要与美国完全一致,达到绝对的对等。国际贸易史上,什么时候、哪些国家之间有绝对的对等开放?关税水平和开放程度向来与发展阶段、资源禀赋、产业竞争力密切相关。美国所谓的公平贸易和对等开放,实质上否认了各国发展的差异性、阶段性,势必给发展中国家经济和产业带来巨大冲击,势必造成更大范围的不公平。

单边保护主义如同把自己关进黑屋子,看似躲过了风吹雨淋,却隔绝了阳光和空气。国际贸易的本质是互利共赢,国际贸易到底怎么搞,只能由各国商量着办。这是不容撼动的铁律。

载今日《人民日报》

人民日报7月7日评论员文章

美国贸易霸凌主义贻害全球

摘要: 这动摇不了中国经济发展根基,削弱不了中国人民实现“两个一百年”奋斗目标信心和底气,也必定遭到应有的反击。然而,美国无理要横之举所夹带的贸易霸凌主义却是贻害无穷,既有损中美两国企业和人民的利益,也严重威胁着全球自由贸易和多边体制,阻碍世界经济复苏步伐。

人民日报7月8日评论员文章

美国贸易盲动症注定引火烧身

摘要: 公道自在人心,白宫逞一时之“勇”发动贸易战,不仅冲击正常国际贸易、扰乱全球经济,还将严重损害美国自身利益。大家的事只能由大家商量着办。当家的不闹事。但愿美国能从这句充满东方智慧的大白话中有所醒悟,早日医治好自己有百害而无一利、到头来引火烧身的贸易盲动症。

人民日报7月9日评论员文章

美国“贸易零和论”是一种危害世界的心魔

摘要: 美方对中国产品强征关税的举动背后隐含着一种心魔:“国际贸易只有竞争、难有共赢”“别国跑快了,美国就要受威胁;别国发展好了,美国就要遭殃”。美国这种“贸易零和论”,违背规律,逆流而动,不仅冲击着中美经贸合作,也给整个世界经济带来很大的不确定性。

不能无视中国知识产权进步的事实

——二评美国白宫贸易和制造业政策办公室报告 新华社评论员

《中国的经济侵略如何威胁美国和世界技术与知识产权》报告,无视中国在知识产权保护事业中不断进步的客观事实,无视美国经济和世界经济从中国快速发展中受益良多的客观现实,把中国发展过程中正常存在的问题有意放大甚至妖魔化。

报告预设结论,罔顾正当监管,背离业界呼声。报告认定中国通过广泛和侵略性的监管手段实施技术强制转让,并以“外资所有权限制”、“不利的审批和许可”、“歧视性限制”等支撑这一结论。实际上,报告将市场准入、政府监管偷换成强制技术转让概念。中国按照国际惯例履行政府必要职能,从未要求任何外方转让技术。报告完全无视中国没有任何法律要求强制技术转让的事实,无视中方一再强调不要求强

制技术转让的国际承诺,无视正常的商业逻辑、市场规律和契约精神,通过先入为主、预设结论的方式,给中国扣上“经济侵略”的帽子。

中国历来奉行合作共赢的对外经济交流合作原则,中国改革开放的成果全球共享。中国改革开放以来,中外企业本着资源配置优势互补,按照市场商业原则和契约精神,实现技术、劳动力、资本等多种要素的有效配置和循环,为中美企业带来互利共赢的成果。

中国也不断提升知识产权保护的力度。中国美国商会最新发布的《2018中国商务环境调查报告》显示,2017年,74%的美国企业计划2018年扩大在华投资,这一比例为近年最高。包括美国企业在内的全球企业在华取得的巨大成功,就是对美国白宫贸易和制造业政策办公室报

告结论的最好回击。

报告将中国描述为“最大的假冒和盗版产品来源地”,然而,更多其他来源的证据得出的结论则正好相反。2017年4月,美国知识产权法协会前主席在《中国意外成为知识产权强国》中称,中国现在可能还不是知识产权保护 and 执法的全球领导者,但正朝着这个角色迅速逼近。2017年7月,美国外交官杂志官方网站刊文称,中国并非陈旧印象中的“仿冒之国”,将成为全球知识产权的领军者。美国商业软件联盟(BSA)发布的报告承认,得益于中国加大软件版权保护力度,中国是全球使用非授权软件比例降幅最大的国家。

美国赛门铁克公司报告称,世界上25%的网络攻击源自美国,33%的僵尸网络控制服务器和43%的钓鱼

网站位于美国。据《纽约时报》报道,美国国家安全局曾入侵中国华为公司,不但偷取电子邮件存档,还窃取重要的知识产权产品源代码。

偏见不能代替市场准则,美国意志不能超越国际规则。以“逆向工程”为例,报告一方面说逆向工程可能是合法的,一方面又说,逆向工程因为符合中国引进、消化和吸收国外技术及“再创新”的产业政策目标,使得中国获取和掌控技术和知识产权。美方说法逻辑混乱,难以成立。

总之,白宫贸易和制造业政策办公室的这份报告,带有浓厚的主观色彩和偏见,缺乏事实依据。一段时间以来,正是基于此类“漏洞百出”的“经济侵略”报告,301调查报告等一系列文件,美方四处罗织罪名,为其对中国商品加征关税、采取投资限制措施等单边主义行动寻找借口。公道自在人心。这种选择性无视中国知识产权进步的事实,无端指责、歪曲事实真相的做法,无法得到国际社会的认可和支持。据新华社北京7月7日电

“强制技术转让”悖离事实,改革开放将行稳致远

——三评美国白宫贸易和制造业政策办公室报告 新华社评论员

《中国的经济侵略如何威胁美国和世界技术与知识产权》报告,在缺乏事实支撑和有效论证的情况下,以所谓的“强制技术转让”为借口指责中国。报告内容生拉硬扯、颠倒黑白,其指责均为莫须有。

首先,美方错误将外国企业与中国企业间正常的技术转让商业行为,视作政府实施的强制技术转让行为。美国企业对华技术转让是正常的商业行为,美国国内也存在大量技术转让和交易行为。美方此次发布的报告正如301调查一样,仍未提出确切证据,而是将一些难以证实或无关的材料强加拼凑,作出单方面主观臆测,并借口涉及商业秘密拒不提供具体事例,这不得不

令人怀疑美方所谓强制技术转让问题是否真的存在。

其次,美方错误将正当的市场准入和市场监管制度,当成强制技术转让的手段。美方在报告中列举了15项所谓中国强制技术转让的“手段”,但事实上这些“手段”与强制技术转让毫无关系。美方在毫无证据的情况下,故意混淆概念,将完全无关的市场准入、市场监管及其他制度,牵强附会成强制技术转让的手段,充满偏见。事实上,市场准入和市场监管制度是正当的,几乎所有国家都存在。

第三,美方错误将本应促进技术传播的知识产权制度,用作实施贸易保护主义的大棒。中国技术进步靠的是知识产权保护和科技创新,而不是

强制技术转让。近年来,中国制造业技术水平大幅度提升,是全面贯彻落实国家创新驱动发展战略的结果。中国知识产权规模连年高速增长,已从主要的技术使用者转变为技术生产者。

反观美方,多年来,美国政府、行业机构和大企业一直高度协同,不乏联合阻止、打压包括中国在内的外国技术创新的先例。中国不存在通过美国罗列的所谓15项“手段”,要求强制技术转让的情况。美方的真正目的,只不过想借着强制技术转让的外衣或掩护,打压中国的科技创新与进步,阻碍中国在全球价值链的攀升,保持其在核心技术领域中的超级垄断地位和绝对单边优势,并打开中国的市场准入大门,摆脱中国各项监管

制度的约束,维护代表美国“明天”的技术产业在全球的统治地位。

无端指责改变了事实。美方的报告罔顾市场规律、通行做法、制度目标,让世界看到了美方将本应促进技术传播与合作的知识产权用作实施保护主义大棒的真实面目。对中国而言,无论美国如何歪曲事实,最重要的是坚定不移地走好自己的路,按照既定节奏,坚定推进改革开放,加强知识产权保护,加快建设现代化经济体系,促进贸易和投资自由化便利化,尊重企业家精神,为推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,构建开放型世界经济和人类命运共同体作出新的更大贡献。据新华社北京7月8日电

研究措施应对贸易摩擦

商务部新闻发言人

新华社北京7月9日电 商务部新闻发言人9日应询介绍缓解中美贸易摩擦影响有关政策考虑。

有记者问:中方如何缓解企业在中美贸易摩擦中受到的影响?

答:对于美方7月6日加征关税措施,中方不得不做出必要反击。中方在研究对美征税反制产品清单过程中,已充分考虑了进口产品的替代性,以及对于贸易投资的整体影响。同时,我们将研究采取以下措施:

- 1 持续评估各类企业所受影响。
- 2 反制措施中增加的税收收入,将主要用于缓解企业及员工受到的影响。
- 3 鼓励企业调整进口结构,增加其他国家和地区的大豆、豆粕等农产品以及水产品、汽车的进口。
- 4 加快落实国务院6月15日发布的有关积极有效利用外资、推动经济高质量发展若干意见,强化企业合法权益保护,营造更好投资环境。

我们的政策组合还在不断完善之中,也欢迎社会各界给我们提供意见建议。如有个别影响较为严重的企业,建议向当地有关政府部门反映。